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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  На сучасному етапі формування ринкового 

середовища нагального вирішення потребує проблема адаптації підприємств до 

функціонування в умовах жорсткої конкуренції. Саме конкуренція як рушійний 

фактор спонукає підприємства та пов‘язані з ними суб‘єкти економічних 

відносин до вдосконалення власної діяльності, що робить їх більш успішними 

на ринку й витривалими у боротьбі за здобуття прихильності споживачів. 

Індикатором такого успіху є конкурентоспроможність, яка фактично 

характеризує переваги того чи іншого товаровиробника на конкретному ринку. 

Теоретико-методологічні засади конкурентоспроможності підприємств та 

проблеми її підвищення розкрито у фундаментальних працях зарубіжних 

дослідників, зокрема: А. Смита [1], Н. М. Андрєєвої [2], І. В. Сіменко [3],                       

М. Портера [4], Д. А. Панасенко [5], Ю. Б. Іванова [6],  М. М. Радєвої [7],                      

Ю. Л. Якубенко [8], О. О. Гетьмана [9], З. Є. Шершньової [10], А. Е. Воронкової 

[11], Р. А. Фатхутдінова [12], І. Г. Кадируса [13], Л. В. Балабанової [14],                               

О. Г. Янкового [15], Н. П. Тарнавської [16] та ін. 

Незважаючи на значну кількість та різноплановість напрацювань 

названих дослідників і сучасних наукових розробок для теорії і практики 

підвищення конкурентоспроможності підприємств існує низка питань які 

потребують подальшого дослідження.  Зокрема, автори ще не прийшли до 

єдиної думки щодо визначення поняття «конкурентоспроможність 

підприємства», поки що не існує в завершеному вигляді єдиної науково 

обґрунтованої системи показників, що дозволяє оцінити 

конкурентоспроможність суб‘єктів господарювання. Крім того, сучасна теорія 

не приділяє достатньо уваги економічному обгрунтуванню шляхів підвищення 

конкурентоспроможності підприємств за секторами економіки на сучасному 

етапі розвитку, коли більша частина підприємств України зіштовхнулася з 

проблемою падіння обсягів реалізації, що стосується й підприємств цементної 

галузі. Усе це зумовило актуальність обраної теми дослідження. 
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Мета дипломної роботи: розробка та економічне обгрунтування шляхів  

підвищення конкурентоспроможності ТОВ «Цемент» 

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення таких 

завдань: 

- розкрити поняття «конкурентоспроможність підприємства; 

- визначити фактори, які впливають на конкурентоспроможність 

підприємств; 

- вивчити методичні підходи щодо оцінювання конкурентоспроможності 

підприємств; 

- дослідити сучасний стан та основні тенденції розвитку цементної галузі 

в Україні; 

- охарактеризувати діяльність ТОВ «Цемент» та визначити основні 

показники його фінансово-господарської діяльності; 

- провести оцінку конкурентоспроможності підприємства; 

- визначити шляхи підвищення конкурентоспроможності підприємства та 

здійснити розрахунок витрат на реалізацію розроблених заходів; 

- обгрунтувати ефективність запропонованих напрямків підвищення 

конкурентоспроможності підприємства. 

Предмет дослідження – теоретичні та методико-прикладні положення з 

підвищення конкурентоспроможності підприємств. 

Об'єкт дослідження – процес підвищення конкурентоспроможності 

ТОВ «Цемент». 

Методом дослідження роботи є діалектичний метод дослідження  явищ 

та процесів у їх взаємозв‘язку і розвитку. Для досягнення мети та розв‘язання 

визначених завдань випускної роботи використано такі загальнонаукові 

методи: абстрактно-логічний (для узагальнення теоретичних та науково-

методичних положень, визначення сутності економічних понять,  формування 

висновків); системний аналіз (для аналізу цементної галузі в Україні, 

дослідження фінансово-господарської діяльності підприємства); статистичного 

аналізу (з метою оцінки сучасного стану ринку цементу); графічний (для 
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наочного представлення статистичних даних); табличний та групування (при 

аналізі стану та основних тенденцій цементного ринку, фінансової діяльності 

підприємства); експертних оцінок (для вимірювання та оцінки 

конкурентоспроможності підприємств); конструктивний та експериментальний 

(оцінка результатів запропонованих заходів підвищення 

конкурентоспроможності підприємства). 

Інформаційною базою дослідження є статистична, фінансова та 

оперативна  звітність підприємств, наукова вітчизняна і зарубіжна література з 

досліджуваної проблеми; законодавчі та нормативно-правові акти України; 

наукові статті з питань підвищення конкурентоспроможності підприємств, 

опубліковані у вітчизняних періодичних виданнях. 

Наукова новизна полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних 

положень підвищення конкурентоспроможності ТОВ «Цемент». 

Практичне значення одержаних результатів може використовуватися у 

діяльності ТОВ «Цемент». 

Структура і обсяг роботи. Бакалаврська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (66 найменування) та 15 

додатків. Загальний обсяг бакалаврської роботи  становить 98 сторінки 

комп‘ютерного тексту, містить 15 рис., 38 табл., 27 формул. 
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ВИСНОВКИ 

 

Виконане дослідження дозволило обгрунтувати шляхи підвищення 

конкурентоспроможності ТОВ «Цемент», підсумки наведені нижче. 

1. Проведений аналіз наукових підходів щодо дефініції поняття 

«конкурентоспроможність підприємства» та виділення його суттєвих 

характеристик дозволило сформувати власне бачення сутності даної 

економічної категорії. Конкурентоспроможність підприємства – це комплексна 

порівняльна характеристика підприємства за певний проміжок часу та в рамках 

певного конкурентного ринку, яка відображає ступінь переваги сукупності 

оціночних показників його діяльності по відношенню до сукупності показників 

конкурентів з урахуванням внутрішніх і зовнішніх умов функціонування 

підприємства. 

2. Встановлено, що на конкурентоспроможність підприємства та на 

досягнення ним конкурентних переваг має вплив безліч факторів. Дослідження 

дозволило здійснити їх поділ на дві великі групи: внутрішні та зовнішні 

фактори. До внутрішніх факторів було віднесено: виробничий, ресурсний, 

технологічний, кадровий, інноваційний, інвестиційний, маркетинговий 

потенціали підприємства. До зовнішніх факторів належать: фактори 

макрорівня, мезорівня та мікрорівня. 

3. Вивчення наукової літератури дозволило визначити, що єдиної 

методики оцінки конкурентоспроможності підприємства на сьогодні не існує. 

Найбільше поширення у вітчизняній практиці господарювання отримали такі 

методи оцінки конкурентоспроможності підприємства, як: метод, побудований 

на основі теорії ефективної конкуренції; метод, що базується на оцінці 

конкурентоспроможності продукції підприємства та матричні методи. 

Виділення переваг та недоліків кожного з наведених методів дозволило 

встановити, що тільки комплексне їх застосування дає можливість розкрити 

конкурентні переваги та недоліки в діяльності підприємства.   
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4. Дослідження сучасного  стану   та   основних   тенденцій   розвитку 

цементної галузі в Україні показало, що галузь знаходиться в стані стагнації: 

починаючи з 2012 року по теперішній час спостерігається прямолінійне падіння 

обсягу виробництва цементу, а об‘єми виробництва у 2015 році стали 

найнижчими за останні десять років.  Протягом 2009-2015 рр. виробничі 

потужності цементних заводів України використовувалися менше, ніж на 50%. 

Встановлено, що реалізація цементу – це, значною мірою, внутрішній ринок, 

експорт складає лише 4,7%. З 2012 р. спостерігається також стабільна тенденція 

до зниження обсягу імпорту цементу (за 2012-2015 рр. зниження склало 

75,42%). Основними причинами занепаду галузі було визначено: зниження 

активності в будівельній галузі, військові дії на Сході країни та відсутність 

лабораторій для перевірки якості цементу, що дозволило би збільшити його 

експорт. 

5. ПАТ «Цемент» є найбільшим виробником цементу на півдні України. 

Проведений аналіз основних показників його фінансово-господарської 

діяльності показав, що виробництво продукції є прибутковим, про що свідчить 

зростання операційного прибутку та стабільне зростання показника 

рентабельності продукції (на 67,653% протягом 2013 – 2015 рр.).  Фондовіддача 

та матеріаломісткість мають позитивну динаміку, спостерігається підвищення 

продуктивності праці. Проте відсутність власного капіталу та функціонування 

за рахунок позикового, вказує на фінансову залежність та нестійкість 

підприємства. Підприємство є нерентабельним внаслідок значних збитків через 

інші фінансові витрати. Розрахований коефіцієнт Бівера показав, що 

підприємство є в зоні ризику стати банкрутом в найближчий час. Спроможність 

ТОВ «Цемент» перетворювати свої активи на гроші для виконання всіх 

необхідних платежів у міру настання їх строку протягом аналізованого періоду 

погіршилася, що підтверджує зниження коефіцієнту загальної та швидкої 

ліквідності.   

6. Проведена оцінка конкурентоспроможності ТОВ «Цемент» методом, 

заснованим на теорії ефективної конкуренції, графічним методом (побудова 
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багатокутника конкурентоспроможності) та методом набору 

конкурентоспроможних елементів довела, що конкурентоспроможність 

досліджуваного підприємства у 2015 р. порівняно з 2014 р. погіршилася 

внаслідок зниження фінансової ефективності. Слабкими сторонами 

підприємства було визначено:  низький рівень збутової ефективності та вузький 

асортимент продукції. До конкурентних переваг даного підприємства було 

віднесено: менший рівень витрат на 1 грн. продукції ніж у конкурентів, та 

високий рівень продуктивності праці.  Враховуючи те, що ТОВ «Цемент» 

потрапив в зону «невикористаних можливостей», розподіливши її з 

найближчим конкурентом ПАТ «Волинь-цемент», підприємство повинно 

вжити негайних заходів щодо підвищення конкурентоспроможності, оскільки 

існує реальна загроза щодо втрати позицій на ринку та перехід в зону 

аутсайдерів. 

7. Запропоновано напрямки підвищення конкурентоспроможності                   

ТОВ «Цемент» та визначено витрати на їх реалізацію. В якості даних напрямків 

слід розглядати впровадження у виробництво тротуарної плитки, , сировиною 

для якої є основна, профільна продукція підприємства, проведення рекламної 

кампанії, створення інтернет-магазину. Стартові витрати на реалізацію даних 

заходів складають 228 491 грн., де значна питома вага припадає на придбання 

обладнання для виробництва тротуарної плитки (23% усіх витрат) та на 

рекламу (22,09% усіх витрат). Поточні витрати протягом першого року 

складають 1 891 425,98  грн.   

8. Проведене економічне обгрунтування запропонованих напрямків 

підвищення конкурентоспроможності підприємства довело доцільність їх 

впровадження, що підтверджують розраховані показники: термін окупності 

складає 5  місяців, чиста поточна вартість –620,36 тис. грн., індекс 

прибутковості –2,71, відношення вигоди / витрати – 1,31, внутрішня норма 

прибутковості –197,20%.  Реалізація даних заходів дозволить збільшити 

загальний коефіцієнт конкурентоспроможності з 7,959 до 8,592 по 10-ти 

бальній шкалі.  
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